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Метод интервалов
Методом интервалов решают неравенства вида

f(x)>0, (f(x)<0, f(x)≤0 , 𝒇(𝒙) ≥ 𝟎)

Алгоритм метода интервалов.

1. Находим область определения функции f(x) и промежутки, на которых функция

непрерывна.

2. Находим нули функции, то есть решения уравнения  f(x)=0. 

3. На числовую прямую наносим область определения и нули функции f(x),   причём 

в случае строгого знака неравенства нули «выкалываем».

4.  Определяем интервалы знакопостоянства функции f(x). 

5. В соответствии с заданным знаком неравенства, записываем ответ.  

Если точка является нулем функции или не принадлежит области определения 

функции, это НЕ ОЗНАЧАЕТ, что при переходе через такую точку функция 

автоматически меняет знак, а промежутки знакопостоянства чередуются. 



Пример 1.      Решите неравенство:  4𝑥2 − 10𝑥 −
8𝑥3−42𝑥2+75𝑥−51

2𝑥−5
≤ −9

Решение: приведем рациональное выражение к общему знаменателю:

4𝑥2 − 10𝑥 2𝑥 − 5 − 8𝑥3 − 42𝑥2 + 75𝑥 − 51 + 9(2𝑥 − 5)

2𝑥 − 5
≤ 0,

2𝑥2−7𝑥+6

2𝑥−5
≤ 0.    

Рассмотрим f(x)=
2𝑥2−7𝑥+6

2𝑥−5
- непрерывную на каждом промежутке области 

определения.

Функция не определена при 𝑥 = 2,5, значит

𝐷 𝑓 = −∞;2,5 ∪ (2,5; +∞).



Нули f(x): 2𝑥2 − 7𝑥 + 6 = 0

𝑥1 =
3

2
= 1,5, 𝑥2 = 2

𝐷 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐,

𝑥 =
−𝑏 ± D

2𝑎

Ответ −∞;𝟏, 𝟓 ∪ [𝟐; 𝟐, 𝟓).

𝒙𝟏, 𝟓 𝟐 𝟐, 𝟓

+−

𝟐

Выбираем интервалы, где 𝑓(x) ≤ 0



Пример 2.  Решите неравенство: 
𝑥−3 −𝑥−13 ( 𝑥+6−2𝑥+3)

𝑥2−16
≤ 0

Решение

Разложим знаменатель на множители:

𝑥 − 3 − 𝑥 − 13 ( 𝑥 + 6 − 2𝑥 + 3)

𝑥 − 4 (𝑥 + 4)
≤ 0

Рассмотрим     f(x)=
𝑥−3 −𝑥−13 ( 𝑥+6−2𝑥+3)

𝑥−4 (𝑥+4)
.

Область определения функции задается системой 

ቊ
𝑥 + 6 ≥ 0,

𝑥 − 4 𝑥 + 4 ≠ 0;
ቊ
𝑥 ≥ −6,
𝑥 ≠ ±4.

𝐷 𝑓 = [−6; −4) ∪ (−4; 4) ∪ (4; +∞)

𝑎2 − 𝑏2 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏)



Найдем нули f(x):

1.    𝑥 − 3 − 𝑥 − 13 = 0,

𝑥 − 3 = 𝑥 + 13,

൞

𝑥 + 13 ≥ 0,

ቈ
𝑥 − 3 = 𝑥 + 13,
𝑥 − 3 = −𝑥 − 13;

𝑥 = −5

2. 𝑥 + 6 − 2𝑥 + 3 = 0,

𝑥 + 6 = 2𝑥 − 3,

ቊ
2𝑥 − 3 ≥ 0

𝑥 + 6 = 4𝑥2 − 12𝑥 + 9,

𝑥 ≥ 1,5,

൥
𝑥 =

1

4
,

𝑥 = 3;

𝑥 = 3.

Ответ: −𝟓; −𝟒 ∪ [𝟑; 𝟒)

−𝟔 𝒙−𝟓 −𝟒 𝟑 𝟒

+++ −−

−𝟔
Выбираем интервалы, где 𝑓(x) ≤ 0



Пример 3.         Решить неравенство: 𝑙𝑜𝑔6𝑥2−𝑥−1(2𝑥
2 − 5𝑥 + 3) ≥ 0

Решение. 

𝑙𝑜𝑔𝑎𝑏 =
𝑙𝑜𝑔𝑐𝑏

𝑙𝑜𝑔𝑐𝑎
𝑙𝑜𝑔6𝑥2−𝑥−1 2𝑥2 − 5𝑥 + 3 =

𝑙𝑛(2𝑥2 − 5𝑥 + 3)

𝑙𝑛(6𝑥2 − 𝑥 − 1)

𝑙𝑛(2𝑥2 − 5𝑥 + 3)

𝑙𝑛(6𝑥2 − 𝑥 − 1)
≥ 0 Рассмотрим 𝑓 𝑥 =

𝑙𝑛(2𝑥2−5𝑥+3)

𝑙𝑛(6𝑥2−𝑥−1)
и найдем D(f):

൞
6𝑥2 − 𝑥 − 1 > 0,

6𝑥2 − 𝑥 − 1 ≠ 1,

2𝑥2 − 5𝑥 + 3 > 0;

൞

2𝑥 − 1 (3𝑥 + 1) > 0,

2𝑥 + 1 3𝑥 − 2 ≠ 0,
𝑥 − 1 (2𝑥 − 3) > 0; 𝒙𝟏 𝟏, 𝟓

𝒙

𝒙

𝟏

𝟐
−
𝟏

𝟑

−𝟏

𝟐

𝟐

𝟑

+−+

+−+

D(f)=(−∞; −
1

2
) ∪ −

1

2
; −

1

3
∪

1

2
;
2

3
∪

2

3
; 1 ∪ (1,5; +∞)



Нули функции: 𝑙𝑛 2𝑥2 − 5𝑥 + 3 = 0, 

2𝑥2 − 5𝑥 + 3 = 1,

2𝑥2 − 5𝑥 + 2 = 0,
቎𝑥 =

1

2
𝑥 = 2

,

С учетом найденной области определения, которая выделена зелёным цветом:

𝒙2𝟏, 𝟓𝟏𝟐

𝟑

𝟏

𝟐
-
𝟏

𝟐
-
𝟏

𝟑

+−−+−+

Ответ:  −∞; −
𝟏

𝟐
∪

𝟏

𝟐
;
𝟐

𝟑
∪ 𝟐; +∞ .

Выбираем интервалы, где 𝑓(x) ≥ 0

1

2
∉ 𝐷(𝑓)



Пример 4.            Решить неравенство 4
9𝑥2

4 − (
3𝑥

2
+ 1)

9𝑥2−4

4𝑙𝑜𝑔2(
3𝑥
2 +1)≤ 3.

Решение          Преобразуем        
1

𝑙𝑜𝑔2(
3𝑥

2
+1)

= 𝑙𝑜𝑔
(
3𝑥

2
+1)

2 1

𝑙𝑜𝑔𝑎𝑏
= 𝑙𝑜𝑔𝑏𝑎

4
9𝑥2

4 − (
3𝑥

2
+ 1)

(𝑙𝑜𝑔
(
3𝑥
2
+1)

2)∙
9𝑥2−4

4 −3 ≤ 0

Рассмотрим 𝑓 𝑥 = 4
9𝑥2

4 − (
3𝑥

2
+ 1)

(𝑙𝑜𝑔
(
3𝑥
2 +1)

2)∙
9𝑥2−4

4 −3 и найдем D(f)

൞

3𝑥

2
+ 1 > 0,

3𝑥

2
+ 1 ≠ 1;

ቐ𝑥 > −
2

3
𝑥 ≠ 0.

, 𝐷 𝑓 = −
2

3
; 0 ∪ 0 +∞



Нули функции 4
9𝑥2

4 −
1

2
∙ 2

9𝑥2

4 −3 = 0,

2 ∙ (22)
9𝑥2

4 − 2
9𝑥2

4 − 6 = 0

Замена:   𝑡 = 2
9𝑥2

4 , 𝑡 > 0

2𝑡2 − 𝑡 − 6 = 0

൥
𝑡 = 2,

𝑡 = −
3

2
;

𝑡 = 2.

Обратная  замена:  2
9𝑥2

4 = 2

9𝑥2

4
= 1,

9𝑥2 = 4,

𝑥2 =
4

9
,

൦
𝑥 = −

2

3
,

𝑥 =
2

3
.

Ответ:      −
2

3
; 0 ∪ (0;

2

3
]

𝒙𝟐

𝟑
−
𝟐

𝟑
0

+−−

Выбираем интервалы, где 𝑓(x) ≤ 0



Пример 5. Решить неравенство 𝑥(𝑥2 + 4𝑥 + 4) 𝑥2 − 1 ≤ 0

Решение.  Рассмотрим 𝑓 𝑥 = 𝑥(𝑥2 + 4𝑥 + 4) 𝑥2 − 1

Найдём D(f): 𝑥2 − 1 ≥ 0

𝑥 − 1 𝑥 + 1 ≥ 0

D(f)= −∞; −1 ∪ [1; ∞)

Нули функции:  𝑥 𝑥2 + 4𝑥 + 4 𝑥2 − 1 = 0

𝑥 = 0, или         𝑥2 + 4𝑥 + 4 = 0, или     𝑥2 − 1 = 0

0 ∉ 𝐷(𝑓) (𝑥 + 2)2= 0

𝑥 = −2 2 кратности

𝒙1-1

++ −

ቈ
𝑥 = −1
𝑥 = 1

𝒙-1-2 1

+−−

Ответ (−∞; −1] ∪ 1

Выбираем интервалы, где 𝑓(x) ≤ 0



Пример 6. Решить неравенство 
3

(22−𝑥
2
−1)2

−
4

22−𝑥
2
−1

+ 1 ≥ 0

Решение. Рассмотрим 𝑓 𝑥 =
3

(22−𝑥
2
−1)2

−
4

22−𝑥
2
−1

+ 1

D(f): 22−𝑥
2
− 1 ≠ 0

2 − 𝑥2 ≠ 0

𝑥 ≠ ± 2 𝐷 𝑓 = (−∞;− 2) ∪ (− 2; 2) ∪ ( 2; +∞)

Найдем нули функции f(x) = 0
3

(22−𝑥
2
−1)2

−
4

22−𝑥
2
− 1

+ 1 = 0

Обозначим 22−𝑥
2
− 1 = 𝑡, 𝑡 ≠ 0

3

𝑡2
−
4

𝑡
+ 1 = 0

3 − 4𝑡 + 𝑡2

𝑡2
= 0

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 0

቎
𝑥 = 1,

𝑥 =
𝑐

𝑎

𝑡2 − 4𝑡 + 3 = 0

ቈ
𝑡 = 1
𝑡 = 3



Обратная замена:

൥
22−𝑥

2
− 1 = 1,

22−𝑥
2
− 1 = 3;

ቈ
22−𝑥

2
= 2,

22−𝑥
2
= 4;

൤
2 − 𝑥2 = 1,

2 − 𝑥2 = 2;
ቈ
𝑥2 = 1,

𝑥2 = 0;
቎
𝑥 = −1,
𝑥 = 1,
𝑥 = 0.

Отмечаем полученные точки и область определения на координатной оси и 
находим знак функции на каждом интервале области определения

𝒙1-1 0 𝟐− 𝟐

++−−++

Ответ:  −∞; − 2 ∪ − 2; −1 ∪ 0 ∪ 1; 2 ∪ ( 2; +∞).

Выбираем интервалы, где 𝑓(x) ≥ 0


